

# 壮丽70年·奋斗新时代

## 文明路上三原色

### ——凤县新时代文明实践中心发展探析

本报记者 孙海涛

凤县新时代文明实践中心挂牌已经半年多了。如今,行走在凤县城乡你会发现,文明之力正在凤县城乡树起一面面“红旗”,很多陋习在“黄牌”前已经消失,一幅新时代文明的“蓝图”正在绘制之中……凤县,正在亮出文明路上的“三原色”。

#### 树起一面“红旗” 从“民意”到“民心”

凤县,作为“百里挑一”的新时代文明实践中心试点县,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,在凝聚民心、引导群众、以文化人、成风化人等方面进行生动实践。

凤县是一块红色热土。如何将“红色”植入新时代凤县的文明试点工作,凤县的做法是,在全县重点实施“新思想进万家、新风尚润城乡、新文化在身边、新形象树品牌”四大工程,利用这四大工程去实现从“民意”到“民心”的转变。

新时代文明实践中心试点,需要最接地气的方式才能被群众认可和接受,为此,凤县创造性规划设计“宣、讲、传、唱、议、强”方式,即堂屋炕头宣政策、院坝里面讲故事、田间地头传技艺、乡村舞台唱梦想、板凳会上议家风、建好家园强产业,以聚人气、接地气、有新气的形式推进试点工作走进田野乡村,入脑入心。

“十九大精神暖人心,是中国发展的总方针,要打脱贫攻坚战,2020年要全面脱贫……”今年以来,凤县留凤关镇酒铺村75岁的冯义林老人已经成了远近闻名的“歌星”。原来,老人按照山歌的曲调,填词自编了20多支山歌,近期专门在村镇开展的新时代文明实践中心活动中演唱,深受群众欢迎。

当地一名镇干部说,这种宣传形式最大的好处是有泥土味,把小家与国家发展联系起来,通过通俗易懂的山歌引起群众的共鸣。如果照着文件和报纸念,群众听着枯燥,现在老冯用山歌唱出来,村民听得津津有味,掌声一阵高过一阵。

实际上,这种方式只是“宣、讲、传、唱、议、强”六字要义中“宣”的一种基本形式。随着这“六字”在基层遍地开花,实现了新时代文明实践所(站)的全面建成,一面面“红旗”正在覆盖凤县城乡大地。

#### 亮出一张“黄牌” 从“出手”到“出彩”

文明落地开花,本就是“破”与“立”的关

系,立起新风尚、新文明,本就是破旧立新的过程。在试点工作推进过程中,凤县向一些不文明行为亮出了隐形的“黄牌”,走出了一条从“出手”到“出彩”的路径。

“黄牌”亮向谁?亮向城乡陋习。以红白喜事为例,以前凤县农村办红白喜事,村民大多到镇上,或者县城酒店摆宴席,一桌宴席动辄几百元甚至上千元,为此不少人家还背上了债务。然而,在凤县留凤关村新时代文明实践服务站,记者却看到另一番景象。该村红白喜事菜价是由村民代表在尝菜后统一打分确定的,价格透明实惠。不久前,凤县留凤关镇留凤关村一对新人在村新时代文明实践服务站大厅举办婚礼,由于菜品价格实惠,30余桌婚宴足足比酒店节省了

县乡村采访时,发现这种做法最直观的好处就是,村里现在打麻将的人几乎没有了,等靠要的懒汉也转变思想踏实肯干了,乱扔垃圾的人也少之又少,农民产业技能不断提高,健康的文化活动越来越丰富。

#### 织就一幅“蓝图” 从“共建”到“共振”

新时代文明实践越来越密的经纬线正与凤县发展大局紧密结合起来,共建发力,同频共振,绘制出一幅凤县发展的新“蓝图”。

与脱贫攻坚紧密结合,激发贫困人口“造血”功能。以凤县红花铺镇永生村为例,这里首创村级民主管理模式,将各家各户



凤县双石铺镇双石铺村新时代文明实践站开展“院坝里面讲故事”活动。

1.7万元。实际上,试点工作中这张隐形的“黄牌”,还在多种形式的引导下,促使凤县城乡群众从靠山吃山向爱山护山转变,从先富小富向帮富共富转变,村风民风为之迅速改变。同时,凤县新时代文明实践中心还创造性搭建了理论宣讲平台、教育服务平台、文化服务平台、科教科普平台、健身体育平台五大平台,紧紧围绕“谁来做、做什么、怎样做”等关键问题,结合县情实际和群众需求树立文明正能量,改变乡村陋习。记者在凤

坪里定级,制成“红黑榜”上墙公示。该村支书吴玉林告诉记者,从去年至今,已有10余户村民登上了“红榜”,在村里成为大家追捧的明星家庭。同时,该村还有两户村民因等靠要思想严重,被大家评定后列入“黑榜”,这对两户人家触动很大,现在已经改变了很多,“黑榜”户主动外出打工,力争早日下榜。

与孝老敬亲相结合,让尊老爱幼成为主旋律。以凤县黄牛铺镇滩坝村为例,这里每逢周五,由一些爱心人士组建的爱心洗衣志愿服务队,就会准时来到留守老人和行动不便的群众家里,拿走需要清洗的衣物,在爱心衣站洗净晾干后又送回去。同时,一些志愿者还把自己的衣物捐献出来,挂在爱心衣站的衣架上,让村里的留守老人、儿童和五保户等人免费领取。

与乡村振兴相结合,让群众脑袋、口袋一起“富”起来。以凤县凤州镇邓家台村为例,该村新时代文明实践站建成后,在开展理论宣讲、文艺演出、志愿服务等活动的同时,还实施集体经济积分制管理办法,让村民的脑袋、口袋都“富”起来。去年底,该村经济合作社盈利21万元,346名股民凭着社员积分共领到了11万元的分红。

凤县县委一名干部告诉记者,在这一系列描绘“蓝图”的大动作中,凤县精心谋划并启动实施了“十百千万”菜单式志愿服务活动。即制定“十”大文明实践主题菜单,建设“百”个文明实践场所,开展“千”场主题实践活动,组建“万”名志愿者参加的文明实践志愿服务队伍。通过点、线、面紧密结合的方式,凤县在旅游发展、项目建设、招商引资等领域受益匪浅。新时代文明实践中心这个助推器,助力凤县驶上了发展快车道。

以新时代文明实践中心试点工作为契机,凤县树红旗、亮黄牌、绘蓝图,“红、黄、蓝”这三原色,正与凤县发展紧密结合,调绘出一幅色彩斑斓、同向并行的壮丽画卷。

## 更深层次的文明之美

孙海涛

凤县之美,美在3187平方公里的崇山峻岭,美在“芝麻开花节节高”的经济增速。如今,随着新时代文明实践中心在凤县遍地开花,凤县,正在迸发出更深层次的文明之美。

凤县甩掉“贫困县”的帽子,已经是11年前的事情了。这些年,随着深刻的经济转型,这里先后获得“县域经济社会发展十强县”“投资潜力全国百强县”等一系列殊荣。群众口袋快速富起来的同时,凤县在精神文明建设方面一再突破。很多人把凤县入选“全国新时代文明实践中心试点县”比作幸运儿,实际上,从工作延续性的角度来看,这完全是实干担当的结果。这些年,凤县从获评省级文明县城,到摘得全国县级文明城市奖牌,再到新时代农民传习所的探索和实践,这是一个循序渐进的过程。

勇立潮头方显担当。如今,凤县的试点工作正在稳步推进。县镇村结合的三

级机构,自上而下搭起了试点骨架;点线面结合的四大工程,创新方式深入人心;高覆盖面的五大平台,以最接地气的方式全面展开;创新的六种推进形式,伴着泥土味走进千家万户……这些工作,在无形中为凤县经济转型、脱贫攻坚、项目建设、招商引资等方面注入了强大的正能量。

建设新时代文明实践中心没有任何固定模式可以参照。如今,凤县正在把中央指导性文件这个“规划图”,转化成落地实践的“施工图”,这对凤县各区和各部门都极具借鉴意义。我们不妨大胆设想一下,如果凤县的这种“深层次的文明之美”在更大的区域推广之,让理想的闪电深入群众、武装头脑,那我市的经济社会各项事业将同频共振、同向发力,我们的生活将变得更加美好。

记者感言

## 我市学习贯彻习近平总书记“11·1”重要讲话精神座谈会提出: 推动民营经济高质量发展

本报讯 5月27日下午,我市召开学习贯彻习近平总书记“11·1”重要讲话精神座谈会,深入学习习近平总书记在民营企业座谈会上的讲话,听取商会代表意见建议,以推动民营经济高质量发展。

座谈会上,宝鸡市河北商会、宝鸡市内蒙古商会等20多家商会代表畅谈了学习体会。大家表示,习近平总书记的重要讲话给民营企业吃了“定心丸”,传递了比黄金更珍贵的信心。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精

神落实到实际行动中,聚精会神办企业,遵纪守法搞经营,不断提高企业创新竞争力,全力打造民营经济升级版。

市委常委、组织部长、统战部长贾珉亮主持会议并讲话。他强调,各级统战、工商联等部门要建立“亲”“清”新型政商关系,结合“大调研、送服务、解难题”活动,帮助民营企业加快转型升级,培育新的增长点。广大民营企业要将企业发展主动融入宝鸡发展大局,在加快“四城”建设中贡献力量。

本报记者 周淑丽

## “智慧宝鸡英才计划”启动—— 三年为大学生提供 2000余个见习岗位

本报讯 5月23日,“智慧宝鸡英才计划”启动仪式在宝鸡文理学院新校区举行。据悉,该项目将在三年内持续向大学生提供见习就业岗位2000余个。

“智慧宝鸡英才计划”项目由宝鸡文理学院、共青团宝鸡市委、陕西大秦农夫生态农业发展有限公司、陕西大秦农夫市集商业有限公司共同发起。项目以大秦农夫集团整个产业链为依托,由“智慧宝鸡产业联盟”运营平台、“青春义集”

青少年智慧公益项目、“智慧农业”大数据平台、“大秦商学院”农业青年企业家俱乐部、“智慧英才”新农人数据库等部分组成。其中,“智慧宝鸡产业联盟”运营平台项目可联通宝鸡上千家窗口服务企业,为大学生提供见习岗位200个、就业岗位100个。

据了解,通过实施以上这些项目,三年内将为大学生提供见习就业岗位2000余个。

本报记者 鲁淑娟

## 我市“工伤保险走进扶贫车间”主题普法宣传活动启动—— 让工伤保险为群众护航

本报讯 近日,全市“工伤保险走进扶贫车间”主题普法宣传活动在市区陈仓园市民中心广场启动。据悉,此次宣传活动从即日起,将持续至6月中旬,通过集中宣传、走进企业宣讲等方式,为群众讲解工伤保险相关知识。

记者在现场看到,20余个展板展示着工伤保险的概念、特点,以及职工如何参保和认定等,吸引了不少群众观看。据市人社局工作人员介绍,目前我市工伤保险参保

人数已经达到38万余人,但是农民工、个体户、小微企业参保率较低,此次活动就是为提高工伤保险政策的知晓率和用人单位参保意识,全面保障群众利益。

据了解,此次普法宣传活动还将走进企业一线,尤其是参保率较低的小微企业、农村企业等,向企业职工介绍工伤保险相关知识,并开通绿色通道,简化手续,协助职工快速办理工伤保险。

本报记者 李一珂

## 与FUN同“型” 沃尔沃全新XC40耀目上市



2019年5月25日下午2点,沃尔沃·宝鸡宝沃店宣布都市豪华纯电SUV——全新XC40正式上市。新车将提供时尚版、豪华版、运动版三种设计风格,推出T3、T4和T5三种动力共计七款车型,全方位满足“范西客”(Fun Seeker)的多元化使用场景需求。

全新XC40拥有纯正SUV的硬朗气质,超宽车身、越级高度和高达211mm离地间隙带来优异的通过性、掌控感十足的高坐姿和宽阔视野,时尚版、豪华版、运动版三种设计风格可满足不同用户的个性化需求。而拥有实用、贴心的储物空间设计,是全新XC40凸显北欧生活的一大看点。动力方面,全新XC40搭载

Drive-E(E驱智能科技),提供T3、T4、T5三款涡轮增压汽油发动机供消费者选择,并且全系标配8速自动变速器,带来流畅的驾驶体验。

为使更多“范西客”轻松享受到沃尔沃全新XC40所带来的灵感与自信,沃尔沃汽车特别推出了包括5年用车无忧豪华礼包、20%首付18期零利率金融服务方案、2年免费保险在内的“型都市计划”活动。此外,2019年6月30日活动截止前,凡在沃尔沃官方平台登记个人资料并至沃尔沃授权经销商宝鸡宝沃4S店(详询0917-3987777)参与全新XC40试乘试驾活动的客户,还将有机会赢取全新XC40三个月使用代金券。

## 秦岭野生保护动物——赤腹鹰

赤腹鹰是小型猛禽,翅膀尖而长,因外形像鸽子,所以也叫鸽子鹰。其头部至背部为蓝灰色,翅膀和尾羽为灰褐色。

赤腹鹰栖息于山地森林和林缘地带,也见于低山丘陵和山麓平原地带的小块丛林、农田边缘和村庄附近;常单独或成小群活

动,休息时多停息在树木顶端或电线杆上。赤腹鹰主要以蛙、蜥蜴等动物性食物为食,也吃小型鸟类、鼠类和昆虫。

赤腹鹰在我国四川、湖南、湖北、安徽、江西、江苏、浙江、福建和陕西秦岭等地均有分布,但种群规模、分布区域成碎片化。

赤腹鹰数量甚少而极其珍稀,被列入国家Ⅱ级重点保护野生动物,也已列入濒危动植物种国际贸易公约(CITES)的附录Ⅱ,予以保护。

## 保护秦岭野生动物资源 促进人与自然和谐相处

